

走近志愿者

流浪狗



收容所一角

1 一群脏兮兮的狗朝我扑过来，它们曾把男记者吓得跳到了凳子上

日近黄昏，我和李燕终于接上了头。

这是洛阳新区博物馆附近的一条小巷子，地处洛龙区安乐镇董庄村。来之前，我遵照李燕的嘱咐，特意换上了长袖上衣和长裤，没想到她却穿着齐膝裙、高跟鞋，裸露着双腿。

这个漂亮的女人解释，她在市区一家保险公司上班，刚拜访完客户便赶过来，来不及回家换衣。她挥了挥手，示意我跟着她走。

走到两扇大铁门前，她站住了。门里是一片狂乱的狗吠声，令人心悸。她问：“你准备好了吗？”

我点点头。李燕推开了铁门，一群脏兮兮的狗狂叫着朝我俩扑过来，舔李燕的腿，咬我的裤腿，场面顷刻间陷入混乱。

我迅速观察了一下现场：这是一个篮球场大小的旧院子，泥地上散落着盆、凳子以及待铺的地板砖等，在围着我俩的“狗前锋”后面，还蹲着几十条虎视眈眈的狗。

我蹲下来轻挠一条黑狗的脖子，向它示好。它似乎感染了皮肤病，背上正在掉毛。

事实上，这个院子里的狗都不怎么好看。它们大部分是土狗，有的一瘸一拐，有的蔫不唧儿的，若非爱狗之人，只怕会对其退避三舍。

很快，狗吠声变成了哼哼唧唧的撒娇声。李燕对我的镇定表示肯定。她说她曾经带某地方电视台的男记者来过这儿，“一进门，他就被吓得跳到了凳子上”。

2 四黄怀了12只狗崽儿，难产，志愿者连夜求助兽医为它做剖宫产手术

这个上演“狗狗总动员”的地方，是本市救助流浪狗的民间公益组织——洛阳天使动物保护协会的流浪狗收容所。

作为这个协会的志愿者及实际管理者，李燕与其他志愿者轮流值班，给狗做饭、喂药、清理粪便，一年多来，天天如此，风雨无阻。

协会的成立很偶然：2012年春，几名爱狗人救了一条怀孕的狗，并在网上发帖呼吁关注流浪狗，一呼百应，众人遂成立协会，开始四处搜救洛阳市区的流浪狗。

“这条狗感染了狗瘟，被主人赶出了家门；这条狗先天残疾，下体瘫痪……除了个别是自己走丢的，这些狗大部分都是被主人遗弃的。”李燕特意将一条关在单间里的“哈士奇”指给我看，“这个品种的狗比较名贵，却被狗贩子卖到了狗肉店，我们是论斤把它赎回来的。”

说话间，一条肚皮垂坠的黄狗往李燕怀里钻。她管它叫四黄。四黄去年怀了12只狗崽儿，难产，志愿者连夜将它送到宠物医院，

央求兽医给它做剖宫产手术，“敲了四五家门，只有南昌路仁爱宠物医院的周大夫愿意帮忙”。

后来，周大夫成了天使动物保护协会的“坐诊大夫”，协同他“坐诊”的还有洛阳一家动物医院的郭大夫。两位大夫不但减免流浪狗的医药费，还免费收徒，教志愿者给狗看病：狗的鼻头湿润、眼睛分泌物多且不吃不喝，多半是得了狗瘟，必须将病狗隔离救治；狗若生了疥疮，可用“妇炎洁”擦洗，“洗洗更健康”……

李燕笑言：“我几乎可以改行当兽医了。”

洛阳流浪狗收容所目击记

□记者 张丽娜 文图

3 没有固定的资金来源，给狗治病、买狗粮的钱，全靠志愿者募捐

李燕每周到收容所值两天班，一为照顾流浪狗，二是送鸭架。作为一个民间的公益组织，天使动物保护协会没有固定的资金来源，给狗治病、买狗粮的钱，全靠志愿者募捐。

狗粮是天使动物保护协会开销的大头。“要让这么多狗每天都吃饱可不容易！洛阳王府御花园老总蔡勇每天都会捐十几个鸭架，我们用绞肉机把鸭架绞碎，掺上黄面，煮熟喂狗，狗吃得很香。”李燕每隔3天去饭店取一回鸭架，塞进面袋，堆在电动车上运回收容所。有一次她碰见一个客户，人家问她穿那么光鲜，捣鼓这些干啥，搞得她很尴尬。

收容所的大院是天使动物保护协会会长张强无

偿提供的。志愿者们凑了一些钱，垒起了院墙，盖了一排简易狗棚，不过铺地板砖的钱还没有凑够。

李燕说，天使动物保护协会目前有三四百名流动会员，时不时会送狗粮、药品过来，但仅此而已——大家挣得都是血汗钱，心有余而力不足。

“缺药、缺狗粮、缺工匠，最缺的是钱！”现实就像李燕小腿上的伤痕，令她疼痛且无奈——一年多来，她被狗误伤过数次，打过两次狂犬疫苗，但她顾不上考虑个人安危，“眼下最迫切的事情是搞两台冰箱——天热了，鸭架容易腐烂，请记者帮我问问有没有人愿意捐献冰箱或者低价转让”。

4 有人本来想认养一条狗，到这儿一看，嫌狗不好看，又走了

李燕理解咬过她的流浪狗：“它们被人疼爱过，又被人狠心遗弃，缺乏安全感，自卫意识很强。其实它们特别渴望人类的关怀，都愿意跟人亲近。”

她自己家养了4条狗，都是被原来的主人遗弃的。丈夫支持她，承担了照顾这4条狗的重任，好让李燕腾出手来救助其他的流浪狗。

虽然不断有人质疑志愿者们的无私奉献有失偏颇——社会上的残疾人、流浪汉都在等待救助，为啥要去救流浪狗？但天使动物保护协会的志愿者们显然对此有不同看法。“帮人跟帮狗并不相悖。连狗都不爱的人，怎么指望他们去救人？”

一年多来，天使动物保护协会曾先后收容过近百条流浪狗，被热心人认养的就有三四十条。

“志愿者家中几乎都收养了流浪狗：‘安迪妈’认养

了一只瞎眼狗；‘兜兜’认养了一只瘸腿狗。”这种无私的爱让李燕感动。

但并非所有人都愿意如此。

“有人本来想认养一条狗，到这儿一看，嫌狗不好看，又走了。”这令李燕哭笑不得，“这里收容的大多是老弱病残的狗，要是狗健康又好看，谁舍得扔？”

挑挑拣拣不可怕，可怕的是“退货”。

有一对才结婚的小夫妻，认养了一条狗，新鲜劲儿过了，嫌养狗麻烦，又怕狗触怒邻居，又把狗送回了收容所。鉴于此，天使动物保护协会对认养人提出了条件：先交100元押金表示诚意，半年后若狗仍安好，押金将退还。

也有人到收容所寻找丢失的爱犬，主人与狗一见两相欢，协会自然分文不收。“大家巴不得所有的流浪狗都能回到温暖的家！”李燕说。

如果您的爱犬丢失了，请到天使动物保护协会流浪狗收容所找一找，或许会有惊喜。

如果您想认养流浪狗，或者家里有闲置的冰箱，愿意捐献或者低价转让，如果您想捐款，请拨打电话13613793433联系李燕。



李燕和流浪狗